

# 直到把所有伤者救出,义乌消防员韩米豆才说出实情: 指导员,车里的伤者是我岳父母

本报记者 朱丽珍 通讯员 宗琳玲 文/摄

消防员赶到现场救援,发现伤者竟是岳父岳母。电视剧桥段在义乌上演。

5月14日,义乌市苏溪镇阳光大道和好派路交叉口处,一辆三轮摩托车与大货车相撞,事故导致三轮摩托车上3名人员被困,情况危急。

消防员韩米豆来到现场后才发现,伤者中竟然有自己的岳父岳母,但他却默默选择坚持继续救援,一直到最后才申请一起陪同去医院。

## 三轮摩托出事故 三人受伤被困

当天上午8时50分左右,义乌市消防救援支队119指挥中心接到群众报警,立即调派苏溪专职消防队前往事故现场处置。

出事的是一辆三轮摩托,车顶盖被掀变成“敞篷车”,整个车体变形严重,几乎看不出原本的形状。三轮摩托车男性驾驶员伤势严重,头部、胸部都在流血,右脚被卡住,歪头倒在驾驶位上处于昏迷状态。后座中年女乘客神情痛苦地捂着受伤的头部,有气无力地倚靠着扭曲变形的车门,满脸是血。另一名老奶奶伤势较轻,身体各部位有轻微挫伤出血,意识清醒。

了解情况后,现场指挥员迅速组织展开救援。首先让三名队员稳住三轮摩托车车身,避免车辆倾斜对伤者造成二次伤害。另一组队员利用液压钳、撬棍等工具对车门进行破拆,依次从车上救出三名被困人员,整个救援过程仅用时3分钟。

## 救援结束他才说 伤者竟是岳父岳母

短短的3分钟救援,对于专职消防员韩米豆来说,却是异常煎熬。



发现受伤者是自己的亲人的瞬间,韩米豆(最右边)一时愣住了

他是紧随头车到场的二号消防车的战斗员,当他如往常一样,以最快速度奔向事故现场时,竟看到队友抱出的受伤驾驶员是自己的岳父,瞬间脑子里一片空白。

一边是昏迷不醒的岳父,韩米豆很想陪在他身边照顾,可现场还有两名群众被困,正等着救援。眼睁睁地看着岳父被抬上救护车,韩米豆毅然投入到了后续的抢险救援当中。

万万没想到,受伤的两名女乘客中,竟然还有岳母!脸上的斑斑血迹已迷糊了她的双眼,完全没认出来救自己的消防员中,还有自己的女婿。

韩米豆咬紧牙关,不发一言,协助队友继续破拆营救。直到把岳母与老奶奶都从车里救出来,他才向带队指挥员吐露了实情:“指导员,她是我岳母,待

会我能陪同上救护车一起去医院吗?”

话音刚落,现场瞬间一片安静,大家都吃了一惊。

“米豆,好样的,坚守到了最后,快去吧!”指导员拍拍他的肩膀感慨道。

“我们是后来打电话询问他岳母情况的时候,才知道摩托车驾驶员是他岳父,听说现在仍在病危中,他真不容易。”队友何泽钧说。

“我的职责是救人,而生命不分亲疏。只要在这个岗位上,就要履好职、尽好责。”韩米豆退伍后,就来到了苏溪镇专职消防队,今年已是第五个年头。在领导和队友眼中,他一直以“高标准、严要求”规范自己的言行,刻苦训练,是应急救援中的骨干力量。

## 《一位大爷倒在杭州闹市街口,两位过路女士全力施救后离开》后续

# 两位天使都找到了,两人都把奖金捐了

本报讯 5月14日早上7点10分,杭州中山北路和耶稣堂弄路口,一位大伯突然晕倒不起,刚好路过的两位懂急救的女士,给大伯做了十来分钟的心肺复苏,一直坚持到120赶到。救人的好心女士,一位是杭州市第三人民医院内分泌科护士长张雅琴(详见5月15日钱报2版报道)。

另外一位,是浙江省中医院病案管理科的工作人员黄青。

黄青,59岁,现在从事行政工作,之前做了20年的儿科医生。“动静闹得太大了,不用这么高调,因为我做的实在太普通了。”她谦虚地说。

14日早上,像往常一样,黄青走路去医院上班。还没到中山北路和耶稣堂弄路口,远远看到几个人围在一起,地上好像躺着一个人。“坏了,肯定出事了。这个时间点的话,可能是个老人。”她当时想着,加快了步子。

果然,一个老人躺在地上,脸色青灰。她检查了一下,已经察觉不到老人的生命体征,呼吸和心跳都没了。她赶紧进行心肺复苏,觉得还有救回来的可能。

后来,还有一个人加入进来,两个人一起抢救。

看得出对方也是专业的,两个人心照不宣,一直抢救到老人有点恢复,120救护车来了,黄青才默默离开。

照常上班,对于早上的事情,未对任何人提起。她也未看新闻,也不知道这一天全杭州城都在找她。

“同事看到了,才跟我说的,我觉得根本不是事。路上碰到了,出于职业本能就帮忙了。”

事实上,这不是她第一次出手救人。之前,她也在路上遇到过一个病发的人倒在地上,她不仅把人抢救了回来,还送患者回了家。“离开一线岗位有几年了,但是碰到这样的事还是会着急,会热血。这就是医者仁心吧。”黄青说。

这件事经钱江晚报报道后,打动了不少人。阿里巴巴天天正能量联合钱江晚报,决定授予张雅琴和黄青“天天正能量特别奖”,奖金一万元。

颁奖词这样写道:

一个大伯突然晕倒,危在旦夕。

两位女士上前跪地,紧急施救……

她们轮流为老人进行胸外按压,

并不顾可能面临的风险,

口对口人工呼吸救人。

疫情当下,

她们为了一个陌生人拼尽全力,

从两个与死神赛跑的身影中,

我们看到人性中善的天性,

感受到一座城的温暖。

她们所做的,并不惊天动地,

但就是这些不太刻意的小感动,

也能给遭遇不幸的人们以温暖和力量,

让我们一次次更爱这个世界。

得知消息,张雅琴说,荣誉对她来说,是种鼓励,以后碰到类似的突发事件,她还会一往无前地去执行身为医务人员的职责,当然也希望这样的事越来越少。

黄青也有些不好意思:“真的是举手之劳,不用这么高调的。”

两人都委托钱江晚报:“将这笔奖金捐出去,有人更需要它。”

经过商议,这笔奖励将存入钱江晚报和浙江省妇女儿童基金会共同成立的“钱报善基金”,用来帮助那些困难的人。

本报记者 杨茜